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За последние три месяца изменилось ли что-нибудь в том, как Вы обычно покупаете продукты 
питания, или нет? И если изменилось, то что именно? Выберите не более пяти вариантов. 
(Карточка, не более пяти ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Потребительское поведение
Опрос «ФОМнибус» 4–5 июня. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Покупка продуктов питанияПотребительское поведение
Скажите, пожалуйста, за последние три месяца изменилось ли что-нибудь в том, как 

Выберите не более пяти вариантов. (Карточка, не более пяти ответов.)
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1 2 21 33покупаю продукты, которые раньше не покупал(-а)

1 3 2222чаще хожу за продуктами питания

1 1 1 1 1 2покупаю больше продуктов
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1 1 1 2 1 1другое

2 2 2 3 3 3

23
 н

оя
бр

я 
20

14

15
 м

ар
та

 2
01

5

21
 и

ю
ня

 2
01

5

27
 с

ен
тя

бр
я 

20
15

6 
м

ар
та

 2
01

6

5 
ию

ня
 2

01
6

затрудняюсь ответить

49
31 35 36 32 35

ничего не изменилось

1

0
30
60

0
30
60

0
30
60

0
30
60

0
30
60

0
30
60

0
30
60

0
30
60

0
30
60

0
30
60

0
30
60



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №22  ||  09.06.2016  ||  © ФОМ

29Потребительское поведение

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Экономия
Люди по-разному реагируют на рост цен. Одни думают, в первую очередь, о том, как сэкономить, 
сократить потребление. Другие думают о дополнительном заработке. А Вы относитесь скорее 
к первым или ко вторым?

В последние полгода, Вы (Ваша семья) стали экономить на продуктах питания больше, чем раньше, 
меньше, или в этом плане ничего не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Распределение по ежемесячному личному доходу
данные в % от групп

Экономия
Люди по-разному реагируют на рост цен. Одни думают, в первую очередь, о том, как 

сэкономить, сок
р

атить пот
ребление. Другие думают о дополнительном заработке. А Вы относитесь скорее к первым или ко вторым?

В последние полгода, Вы (Ваша семья) стали экономить на продуктах питания больше, 
чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?
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население в целом
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Экономия
Люди по-разному реагируют на рост цен. Одни думают, в первую очередь, о том, как 

сэкономить, сок
р

атить пот
ребление. Другие думают о дополнительном заработке. А Вы относитесь скорее к первым или ко вторым?

В последние полгода, Вы (Ваша семья) стали экономить на продуктах питания больше, 
чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?
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население в целом
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Экономия
Люди по-разному реагируют на рост цен. Одни думают, в первую очередь, о том, как 

сэкономить, сок
р

атить пот
ребление. Другие думают о дополнительном заработке. А Вы относитесь скорее к первым или ко вторым?

В последние полгода, Вы (Ваша семья) стали экономить на продуктах питания больше, 
чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?
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На каких именно продуктах питания Вы (Ваша семья) стали больше экономить? (Вопрос задавался 
тем, кто стал больше экономить на продуктах питания, – отвечали 48% респондентов. Карточка, 
любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

На каких именно продуктах питания Вы (Ваша семья) стали больше экономить? 
(Вопрос задавался тем, кто стал больше экономить на продуктах питания, - отвечали 

48% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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А на непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) в последние полгода стали 
экономить больше, чем раньше, меньше, или в этом плане ничего не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по ежемесячному личному доходу
данные в % от групп

А на непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) в последние полгода 
стали экономить больше, чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?

48

43

50 51
49

45

38 40
35 35

38
42

8
6 6 56 5

4

2 2 3 3 3
46 5

7 5 4
42 2 3 3 3
46 5

7 5 4
4

больше

меньше
ничего не изменилось

не экономлю(-им) на непродовольственных товарах и услугах
затрудняюсь ответить

0

20

40

60

8 
ф

ев
ра

ля
 2

01
5

15
 м

ар
та

 2
01

5

21
 и

ю
ня

 2
01

5

27
 с

ен
тя

бр
я 

20
15

6 
м

ар
та

 2
01

6

5 
ию

ня
 2

01
6

больше
меньше
ничего не изменилось
не экономлю(-им) на непродовольственных товарах и услугах
затрудняюсь ответить

население в целом

в предыдущем месяце дохода не было

8 000 руб. и менее

8 001–12 000 руб.

12 001–20 000 руб.

20 001–30 000 руб.

более 30 000 руб.

еж
ем

ес
яч

ны
й 

до
хо

д

0 20 40 60 80 100

45

49

52

47

41

44

43

4

2

8

5

3

4

4

42

41

36

40

48

43

46

5

6

1

3

5

7

6

4

2

3

4

4

2

1

45

49

52

47

41

44

43

4

2

8

5

3

4

4

42

41

36

40

48

43

46

5

6

1

3

5

7

6

4

2

3

4

4

2

1

А на непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) в последние полгода 
стали экономить больше, чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?
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На каких именно непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) стали экономить 
больше? (Вопрос задавался тем, кто стал больше экономить на непродовольственных товарах 
и услугах, – отвечали 45% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

На каких именно непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) стали 
экономить больше? (Вопрос задавался тем, кто стал больше экономить на 

непродовольственных товарах и услугах, - отвечали 45% респондентов. Карточка, 
любое число ответов.)
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О крупных покупках и расходах
Если говорить о крупных покупках для дома (таких как мебель, холодильник, бытовая электроника, 
телевизор), то как Вы считаете, сейчас в целом хорошее или плохое время для того, чтобы делать 
такие покупки?

данные в % от всех опрошенных

О крупных покупках и расходах
новая подтема!

Если говорить о крупных покупках для дома (таких как мебель, холодильник, бытовая 
электроника, телевизор), то как Вы считаете, сейчас в целом хорошее или плохое 
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хорошее
не хорошее, но и не плохое
плохое
затрудняюсь ответить
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*	 Для 2012 г. и 2013 г. приведены усредненные значения (в 2012 г. было проведено 3 замера, в 2013 – 4 замера.)
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Какие из перечисленных крупных расходов были у Вас (Вашей семьи) за последние три месяца? 
(Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

*	 Для 2012 г. приведены усредненные значения, было проведено 2 замера.

были крупные расходы – 
50% респондентов

Какие из перечисленных крупных расходов были у Вас (Вашей семьи) за последние 
три месяца? (Карточка, любое число ответов.)
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6040200

траты на ремонт жилья, дома, дачи (капитальный или текущий)

траты на лечение (своё, детей, родственников)

траты на образование (своё, детей)

покупка техники для дома (холодильник, морозилка,
 стиральная или посудомоечная машина, микроволновая печь,

 электро- или газовая плита, духовой шкаф)

покупка мебели

покупка мобильного телефона, коммуникатора,
 КПК (карманный компьютер), GPS-навигатора

траты на семейное торжество (юбилей, свадьба и пр.)

покупка автомобиля

траты на отдых, поездки по России и за границу

покупка компьютера, ноутбука, принтера,
 монитора, игровых приставок и т.п.

покупка дома, квартиры, дачи, садового участка

покупка аудио- и видеотехники
 (телевизор, плазменная панель, домашний кинотеатр,

 DVD-проигрыватель, музыкальный центр, аудиосистема)

покупка видеокамеры, фотоаппарата

другие крупные расходы

никаких из перечисленных расходов не было

не знаю, затрудняюсь ответить
2012*

5 июня 2016

7



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №22  ||  09.06.2016  ||  © ФОМ

35Потребительское поведение

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Какие крупные расходы Вы (Ваша семья) собираетесь сделать в ближайшие три месяца? (Карточка, 
любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

*	 Для 2012 г. приведены усредненные значения, было проведено 2 замера.

планируют крупные расходы – 
44% респондентов

Скажите, пожалуйста, какие крупные расходы Вы (Ваша семья) собираетесь сделать в 
ближайшие три месяца? (Карточка, любое число ответов.)
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5

траты на ремонт жилья, дома, дачи (капитальный или текущий)

траты на отдых, поездки по России и за границу

траты на лечение (своё, детей, родственников)

траты на образование (своё, детей)

покупка техники для дома (холодильник, морозилка,
 стиральная или посудомоечная машина, микроволновая печь,

 электро-или газовая плита, духовой шкаф)

покупка мебели

покупка автомобиля

траты на семейное торжество (юбилей, свадьба и пр.)

покупка дома, квартиры, дачи, садового участка

покупка аудио- и видеотехники
 (телевизор, плазменная панель, домашний кинотеатр,

 DVD-проигрыватель, музыкальный центр, аудиосистема)

покупка мобильного телефона, коммуникатора,
 КПК (карманный компьютер), GPS-навигатора

покупка компьютера, ноутбука, принтера,
 монитора, игровых приставок и т.п.

покупка видеокамеры, фотоаппарата

другие крупные расходы

никакие из перечисленных расходов делать не собираемся

не знаю, затрудняюсь ответить

8

6040200

2012*

5 июня 2016




